
DZIAŁ: RACHUNEK PRAWDOPODOBIEŃSTWA
Temat: Ile jest możliwości? Obliczanie prawdopodobieństw.
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Jak obliczyć wszystkie możliwe wyniki?
Przykład 1 
Na ile różnych sposobów możemy rzucić dwoma sześciennymi kostkami do gry?
Można to rozpisać, choć zajmuje to dużo czasu:
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Można również tak:
 
Jeżeli przykładowo wyrzucimy za pierwszym razem piątkę, a za drugim razem trójkę, to otrzymamy pierwszą możliwość rzutu dwiema kośćmi, którą matematycznie możemy zapisać jako (5;3). Gdybyśmy wyrzucili najpierw czwórkę, a potem jedynkę, to otrzymalibyśmy drugą możliwość (4;1). Jak wyrzucimy najpierw czwórkę, a potem znowu czwórkę to otrzymamy kolejną możliwość (4;4). Musimy teraz ustalić ile jest tych wszystkich różnych sposobów otrzymania wyniku. 
Na pierwszej kostce może nam wypaść jedna z sześciu cyfr (od 1 do 6).
Na drugiej kostce może nam wypaść także jedna z sześciu cyfr (od 1 do 6).
Liczbę wszystkich możliwości obliczymy mnożąc przez siebie liczbę wyników możliwych do uzyskania na pierwszej kostce przez liczbę wyników możliwych do uzyskania z drugiej kostki. W naszym przypadku i na jednej i drugiej kostce mamy sześć różnych możliwości, zatem:
6⋅6=36
To oznacza, że dwie sześcienne kostki do gry możemy wyrzucić na 36 sposobów.
 
Przykład 2
Mama, tata oraz Jaś wybrali się do kawiarni. W karcie menu było 7 rodzajów ciast, a każda z osób zamówiła jedną wybraną porcję. Na ile różnych sposobów mogli dokonać takiego zamówienia?
 
Mamy 3 osoby, każda z nich zamówiła jeden z siedmiu dostępnych kawałków ciasta. Czyli mama może zamówić jedno z 7 ciast, tata może zamówić jedno z 7 ciast i Jaś może zamówić jedno z  ciast. W związku z tym mogli swojego wyboru dokonać na
 
7⋅7⋅7=343 sposoby
 
Przykład 3
Mama, tata i Jaś wybrali się do kawiarni. W karcie menu było 7 rodzajów ciast, a każda z osób zamówiła jedną wybraną porcję. Na ile różnych sposobów mogli dokonać takiego zamówienia, jeżeli wszyscy zamówili różne ciasta?
 
Zastanówmy się czym się różni ten przykład od poprzedniego. Tym razem doszedł nam warunek, że ciasta muszą być różne i to zmieni dość mocno nasze obliczenia. Rozpiszmy sobie dokładnie całą tę sytuację:
– Mama zamawia jedno z 7 ciast, ma więc 7 możliwości.
– Tata zamawia ciasto, ale może wybrać już tylko z tych, których nie wybrała mama. Jeżeli więc mama wybrałaby np. sernik, to on sernika już wziąć nie może. Ostatecznie ma on więc już tylko 6 możliwości wyboru ciasta.
– Jaś zamawia ciasto, ale musi wybrać już tylko z tych, których nie wybrała ani mama, ani tata. To oznacza, że Jaś ma już tylko 5 możliwości.
Tym razem ciastka możemy wybrać na:
7⋅6⋅5=210 sposobów
 
Przeanalizuj przykłady z podręcznika str. 258-261, 
Jeśli już mamy obliczone wszystkie możliwe zdarzenia, możemy obliczyć prawdopodobieństwo, że  wynik spełni podany warunek, korzystamy wtedy ze wzoru podanego na początku lekcji.
Zrobimy wspólnie zad.3/267
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Marek ma 3 możliwości wyboru skateparków.
Darek też ma 3 możliwości wyboru.
Zatem 3▪3 = 9, chłopcy mają 9 wszystkich możliwości.
a. spotkają się w jednym parku
- mogą się spotkać w 1,2 lub 3, czyli możliwości są 3
P=n/N
N- liczba wszystkich możliwości
n- liczba wyników spełniających warunek
P = 3/9 = 1/3
b. będą w różnych skateparkach 
- wszystkich możliwości mamy 9, w jednym mogą się spotkać 3 razy czyli:
9-3 = 6, czyli w różnych skateparkach 
N= 9
n=6
P=6/9=2/3
A teraz poćwiczcie zadania z rachunku prawdopodobieństwa, które mogą się pojawić na egzaminie ósmoklasisty.
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Przypomnijmy, Ze obliczajac prawdopodobieristwo, musimy ustali¢, ile
jest wszystkich mozliwych wynikéw w opisanym zdarzeniu, ile z tych
wynikow spelnia podany warunek, i obliczy¢ odpowiedni iloraz.

p=n

P — prawdopodobiefistwo, Ze wynik spelni podany warunek
n — liczba wynikéw spelniajacych podany warunek
N — liczba wszystkich mozliwych wynikéw
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3. Marek i Darek spedzaja piatkowe popolu-
dnia w jednym 7 trzech skateparkow. Kazdy
2 chlopeow wybiera skatepark losowo. Ob-
licz prawdopodobieristwo tego, ze w najbliz-
szy piatek chiopey:

a) spotkaja sie w jednym skateparku,

b) beda w réznych skateparkach.
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Zodanie 17,

Neloaech pojemnikach A, B, sy kule bite,czerwone i ncbiskie. Tabel preedstavis i
kolorowych kul w pojempikach, :

ZKaidego pojemnika losujemsy jedng kule.
3) Oblicz prawdopodabieristwo wylosowania kuli biale  kazdego pojemnika.
b) ZKtdrego pojemnika prawdopodobiesstwo wylosowania kuli czerwonej jest najwieksze?
Zadanie 18.
Rysunek przedstawia liczbg  rodzaj kul umieszczonych w pojemnikach A, B, C, D i E-
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Oblicz, z ktorego pojemnika prawdopodobieristwo wylosowania bialej kuli jest najmnicjsze.
Zodanie 19.

W pudelku st lacznie 18 kul bialych i czarnych oraz dwie #6lte. Kul bialych jest dwa razy wigeej
niz czarnych.

Jakie jest prawdopodobieristwo wylosowania kuli czarnej?
Zadanie 20.

W pudelku jest 46 kul w caterech r6znych kolorach. Czerwonych kul jest dwa razy wigcej nit
bialych,a zielonych o jedna wigcej niz czerwonych. Kul niebieskich jest pigé.

Oblicz prawdopodabieristwo wylosowania kuli czerwonej.
Zodanie 21.

Ze sbioru liczb catkowitych dodatnich mniejszych od 33 losujemy jedng liczbe.
4) Oblicz prawdopodobieristwo, 7¢ wylosowana liczba jest parzysta.
b) Jaki jest prawdopodabicistwo wylosowania liczby paodzielnej przez
Zadanie 22. -
Dany jest bidr dwucyfrowych liczb naturalnych mniejszych od 40,
Oblicz prawdopodobieristwo jali

losowania liczby podieine praez:
o) catery, b) pige, 9 caterylub pit,




